



(上接8月31日A14版)

卫君梅下班后,没有直接回家,拐到村里一家私人诊所去了。她夜里老是睡不着觉,常此下去如何得了。她想让大夫看看,给她点儿治失眠的药。

在诊所看病的陈大夫是陈家湾本村人。陈大夫的父亲原是村里的“赤脚医生”,“赤脚”的时代过去了,陈大夫的父亲也死了,但人总是要生病,医生还是需要的。陈大夫继承了父亲的遗志,在村里开了这家诊所。

陈大夫不再“赤脚”,连布鞋也不穿,他出来进去都是穿皮鞋,人们应该叫他“皮鞋医生”才是,可没有叫他“皮鞋医生”,都叫他陈大夫。陈大夫在县里学习过,中国的医术和西方的医术都懂一些,给人看病,既用手指把脉,也用听诊器听人的心跳和呼吸,走的是中西医结合的路子。卫君梅来到诊所,陈大夫像对所有的病人一样,让卫君梅把一只手放在桌子上,露出手腕,先给卫君梅把脉。一般来说,大夫在给病人把脉时,会把眼睛虚下来,便于把感觉集中在病人的脉搏上,一边把脉,一边思索。大夫发的是内功,不是外功,大夫不会直着眼睛看病人的脸,更不会直视病人的眼睛。陈大夫也是这样,他的手指一搭上卫君梅的手腕,两只眼睛就低下来,像是很快进入思索状态。卫君梅觉得陈大夫的手指在微微发颤,她吃不准是自己的脉搏在颤动,还是陈大夫的指尖在颤动,不经意间看了陈大夫一眼。这一看不要紧,发现陈大夫正在看她。陈大夫看得好像还比较用心,目光有着穿透般的力量。据说望也是诊断方法之一,卫君梅没有理由不让陈大夫看她。陈大夫看她,她把眼睛躲开就是了。把完了脉,陈大夫拿起了听诊器。卫君梅知道,为了不影响听诊效果,大夫在为患者听诊前,患者须解开衣扣,撩起衣服,露出皮肤。这叫配合诊断,如果患者不配

黑白男女

第八章 我才不守寡呢(上)

合,大夫就没法诊断。卫君梅问:还听吗?陈大夫说:听一下吧,我主要是听听你的气管和肠胃。卫君梅在陈大夫面前的凳子上坐着,很不情愿地把衣服撩开了。她的一件针织内衣在裤子上扎着,她没有解开裤腰带,只把内衣从裤带下面抽了出来,并往上拉了拉,露出胸口下面的一段。陈大夫把听诊器的两个听口对在两个耳孔里,一手执着系在胶皮管一端那个圆圆的、闪着金属光亮的东西,开始在卫君梅的皮肤上游走。金属的东西有点凉,刚接触到卫君梅裸露的皮肤时,卫君梅的肚子不由地吸了一下。陈大夫要求她呼气,说没事的。那光滑的圆东西在卫君梅光滑的肚子上面左走右走,走到左肋,又走到右肋,本来有些发凉的金属制品很快就被卫君梅暖热了。卫君梅主动把自己的病情说出来了,她说她主要是夜里睡不着觉。陈大夫不让她说,说他知道,他都知道。陈大夫终于把听诊器收了起来,说从脉息和呼吸两方面综合分析,卫君梅没什么大毛病。卫君梅的主要问题是心思太乱,心事太重,对有些事情过于执念,该放下来的没有放下,导致虚火过旺,睡眠神经紊乱,不能正常运转。

那怎么办呢?能治吗?

当然能治。你来找我就对了,你只要好好配合治疗,我保证一星期之后你就能恢复正常睡眠。

真的?卫君梅有些欣喜。

真真我不说,到时候让效果说。在没取得明显效

果之前,我不收你一分钱。等你的睡眠正常了,一觉睡到天亮,你再交费也不迟。

卫君梅说:不收钱可不行,该多少是多少,一分钱我都不会少交。又说:夜里睡不着觉太痛苦了,有时连想死的心都有。

你的心情我完全可以理解。睡眠太重要了,一个人的一生差不多有一半时间是用来睡眠的,这是自然的安排,也就是人们说的自然规律。如果不能正常睡眠,就是反自然,就是和自然规律对着干。自然是强大的,自然规律是用来遵守的,不是用来抗拒的,谁抗拒谁吃亏,轻则落叶落花,重则枯根焦梢。特别是作为一个女人来说,美容美颜靠什么?不是靠吃这吃那,也不是靠搽东抹西,主要就是靠睡觉。觉睡好了,一好百好,既养身养心又养颜。你刚进来,我就看出你有些憔悴,就知道你夜里睡不好觉。这样吧,我给你拿点药,你睡觉前服下去,感觉一下效果如何。陈大夫说了给卫君梅拿药,却没有马上拿,他像是又想了一下,说:我这样吧,我先给你做一个头部按摩吧。

你还会按摩?

我在县里专门上过按摩课。

算了,不接吧。

还是按一下吧。放心,我只给你做头部按摩。按摩之后,也许你今天晚上就能睡一个好觉。

卫君梅当然想睡个好觉,她好长时间都没睡过好觉了,睡来睡去的都是坏觉,越睡越清醒。人该睡觉的时候,不能清醒,老清醒

是可怕的。好比人该死的时候就得死,老活着也是可怕的。在美容美发店里,卫君梅看见过洗头女给去理发的男人做按摩,男人头顶堆着白色的泡沫,洗头女双手插进泡沫里,在男人头上按来按去。卫君梅以为,她仍坐在凳子上,陈大夫站在她身后为她做头部按摩,陈大夫却指了一下旁边的医用检查床,说脱掉鞋,躺下吧。

还躺吗?

躺下放松一些,按摩的效果会好一些。

卫君梅躺下后,陈大夫随手把床边用以遮蔽的白布帘拉上了。诊所里这会儿没有别的人来就诊,只有陈大夫和卫君梅两个人。陈大夫的诊所门口面向村街,村街上偶尔有摩托车的声响,嘟地一下子就过去了。一只斑鸠翩然落在诊所门口,在向门里探头探脑。它好像也是一个患者,也想和大夫探讨一下失眠问题,因不见有人接诊,翅膀一展就飞走了。

把帘子拉开吧。卫君梅说。

好吧,听你的,你说怎样就怎样,陈大夫把帘子拉开了。

卫君梅听说,每个人头上都有不少穴位,她不知道自己的穴位在哪里。陈大夫知道,他的手指一按,就把卫君梅的穴位按准了。卫君梅不知道自己头上的哪个穴位是管睡眠的,陈大夫知道,他所按的每个穴位大约都跟睡眠有联系。穴位可能是一个人口,人口下面还有通道,通过通道便可抵达睡眠区域。通道里像是有瞌睡虫在值班,没按穴位之前,瞌睡虫昏昏欲睡,值班值得并不好。瞌睡虫一打瞌睡,人就无法入睡。而陈大夫一按穴位呢,瞌睡虫如受到惊吓一样纷纷活跃起来。瞌睡虫一活跃,人的脑子就不怎么活跃了。陈大夫的按摩见了成效,一直闭着眼睛的卫君梅果然有了一些睡意。

发展的成果。

——咱俩好是很方便的,我是你的“医生”,你是我的“患者”,你随时都可以到我这里来,谁都说不出什么。我了解你,你一心都在两个孩子身上,非常自律。请相信我,你要是跟我好,我一定会严格保密,不会让别的任何人知道。我绝不会像一些浅薄的人那样,有一个女朋友,吹得满世界都知道。好,不是相互索取和伤害,好,是相互理解和尊重,好,首先是心灵的需要。你放心,我不会打扰和打乱你的正常生活,咱们过去怎么生活,以后还怎么生活,生活的秩序不会改变。

——刚才我说你的失眠是虚火过旺所致,还有一个病因我刚才没好意思说,这个病因才是最主要的,那就是阴阳失衡。太阳为阳,月亮为阴。白天出太阳,晚上出月亮。太阳月亮交相映辉才能实现阴阳平衡。如果只有太阳,没有月亮,或者只有月亮,没有太阳,就会造成阴阳失衡。你回想一下,龙民活着的时候,你从来没失眠过吧。那是因为你们阴阳互补,阴阳平衡。以前的平衡打破了,你得想办法寻求和建立新的平衡,这样才能从根本上解决失眠问题。我的意思你明白吧?

卫君梅从床上坐起来了,她的耳垂脱离了陈大夫的手。

君梅,我说多了吗?你没生我的气吧?

卫君梅摇了摇头。

我是真心实意想跟你好,没有任何强加给你的意思。你先不用答复我,我希望你回去想一想,看我的话有没有道理。

卫君梅从床上下来了,自己的脚找到了自己的鞋。她想,有一个蒋志方,她还没有应对好,现在又出来一个陈大夫,她该怎么办呢!说来说去,都是因为没有了

陈龙民。要是陈龙民还活着,哪里会有这样的事呢!

回到家,卫君梅正在小灶屋里做晚饭,她的手机响了。她的手机在背包里放着,背包在卧室里的床上放着,她没有听见手机响。

在屋里写作业的女儿慧灵听见了手机响,她循着响声,从妈妈背包里把手机掏了出来,跑着把手机给妈妈送到灶屋,喊着妈妈,你的手机响了。

卫君梅正在一个面盆里和面,她让慧灵把手机放那儿吧。用下巴往案板一角对女儿示意了一下。不用接,她就知道电话是蒋志方打来的。

妈,你买手机了?慧灵很欣喜的样子,没有把手机放在案板上。慧生也跟过来了,他可能把手机当成了一种玩具,一种会唱歌的电动玩具,伸着手,很想把“玩具”摸一摸。

卫君梅嗯了一下,没否认她买了手机。

手机还在响,一声连一声,好像一声比一声催得急。

妈,你怎么不接手机呢?

你没看我正占着手嘛。

那我替你接一下可以吗?

慧生的手也摸到了手机,他也要抢着接。

卫君梅说:你这孩子,真不懂事,电话又不是找你的,你接什么,给我放下!



慧灵把手机放到案板角上,手机像受到冷落似的,顿时不响了。慧灵说:看看,不响了吧。老师说,来了电话不接是不礼貌的。

好好写你的作业去。

过了一会儿,手机丁地响了一下,收到一条短信。短信是蒋志方发来的,蒋志方一上来就谴责自己,说君梅嫂子,我好糊涂啊!我给您手机的时候,忘了带充电器。我明天再把充电器送给您。打扰您了,请谅解!

卫君梅把短信看了一遍,又看了一遍,没有给蒋志方回信。她还不会操作手机,不知短信怎么回。不会回不等于不想回,若是回信,她对蒋志方说什么呢?她试着打了一下腹稿,说蒋志方,谢谢您,太让您破费了!我实在不值得您这样,我担当不起啊!腹稿打到这里,卫君梅的鼻子酸了一下,差点掉了眼泪。

(未完待续,请关注9月2日A14版)

